

## Да променим климата посредством промяна на мисленето

Първият по рода си международен форум „Икономика за жива планета“, организиран от WWF - България, в партньорство с Представителството на Европейската комисия в България, Организацията за икономическо сътрудничество и развитие и с финансовата подкрепа на Конфедерация Швейцария чрез Фонда за реформи, се състоя на 8 юни в Интер Експо Център в София. Събитието събра на едно място създатели на национални политики, международни икономисти, експерти по устойчивото развитие, представители на бизнеса и общественения сектор от Европа и Азия. Целта на форума бе да подчертае новата роля и отговорност на страните от ЕС и ЕИП, държавите с висок доход в Централна и Източна Европа и международните институции за развитие във въвеждането на новаторски финансови инструменти, насочени към предизвикателствата пред нашата планета.

При откриването на форума ръководителят на WWF - България, Веселина Кавръкова, подчерта, че качествената околна среда, добре опазените и функциониращи екосистеми, овладените климатични промени са ключови условия за стабилен свят, добри условия за живот и икономическо развитие. С природните си дадености България може да бъде пример за нов модел за развитие в това отношение, стига да има сътрудничеството и мобилизацията на всички сектори - държавна администрация, местна власт, неправителствени организации, на отделния човек.

В своето обръщение към присъстващите президентът Румен Радев приветства провеждането на подобен форум, който включва страната ни в глобалната мрежа за обмен на знания и популяризира прехода към зелена икономика и устойчиво развитие. Президентът изрази надежда, че въпросите, които ще се обсъждат на форума по темите, засягащи целите за устойчиво развитие до 2030 г. на ООН, както и решенията, произтичащи от Парижкото споразумение за климата, ще бъдат превърнати в реални действия.

Участие във форума взеха Деон Нел - консервационен директор на WWF, Лука Етер - старши съветник „Политики“ на Швейцарската агенция за развитие и сътрудничество, Огнян Златев - ръководител на Представителството на Европейската комисия в България, Ана Бачурова - сътрудник „Политики и климат“ в Европейската банка за възстановяване и развитие, Филип Пипаер - программен специалист в ЮНЕСКО, Такайоши Като - политически анализатор в Организацията за икономическо сътрудничество и развитие, Гуидо Бьоххофен от Европейския политически офис на WWF, представители на WWF от Гърция, Англия и Холандия.

С видеосъобщения към присъстващите се обрнаха генералният директор на Международната природозащитна организация WWF Марко Ламбертини, европейският комисар по околната среда, морското дело и рибарството Кармену Вела и ръководителят на WWF - Франция, Паскал Канфен.

Европейският комисар Кармену Вела посочи, че преходът към този вид икономика, който той нарича „кръгова“, се нуждае от участието на законодателната власт, бизнеса, неправителствените организации и обикновените хора. В търсене на начини за финансиране на този преход Европейският фонд за изследвания и иновации „Хоризонт 2020“ заделя за различни проекти 650 млн. евро. Няколко милиарда в регионални фондове са на разположение на държавите членки на ЕС, за да преминат от депониране към рециклиране на отпадъците. В процес е създаването на платформа за финансиране от частни инвестиции, а преходът към кръгова икономика до 2030 г. би могъл да осигури над два милиона нови работни места в Европа.

Ръководителят на WWF - Франция, Паскал Канфен, който е и съ-



Участници във форума (от дясно наляво) - Гуидо Бьоххофен - представител на Европейския политически офис на WWF, Лука Етер - старши съветник в Швейцарската агенция за развитие и сътрудничество, Ана Бачурова - сътрудник в Европейската банка за възстановяване и развитие, Филип Пипаер - программен специалист в ЮНЕСКО, Такайоши Като - политически анализатор в Организацията за икономическо сътрудничество и развитие, и водещият Иван Бегров

председател на общността „Икономика за жива планета“, сподели, че целите ѝ са съвместими с фактори като мир и сигурност, от една страна, и икономическо развитие, повече работни места и повишаване на БВП, от друга. Той припомни, че проучването на Организацията за икономическо развитие и сътрудничество показва, че инвестирането в опазването на климата означава растеж и повече работни места.

Добрият примерът от България дойде от инж. Тома Белев - председател на Асоциацията на парковете в България, който представи Швейцарско-българския проект „За Балкана и хората“ (2012-2017 г.). Проектът е носител на наградата „Натура 2000“ на ЕК за 2016 г. в категория „Социално-икономически ползи“ и е пример за насърчаване на производството на продукти, като се работи с местните фермери и бизнес, и опазването на биоразнообразието и икономическото развитие на селските райони в териториите с висока природна стойност чрез устойчиви механизми и засилено участие на обществеността. Инж. Белев посочи, че наред с многото извоювани приложни и политически решения, създаването на правни механизми и инструменти за устойчиво ползване на териториите с висока природна стойност, повишаването на доходите на местния бизнес и местните общности от устойчивото използване на тези територии и подобряването на политиките за дългосрочното им опазване са част от механизмите за въздействие, които са използвани в рамките на проекта.

Участниците във форума представиха своя опит и в други средства и начини за финансиране на проекти за опазване на природните ресурси на планетата в съчетание с икономическо развитие и повишаване на качеството на живота.

Лайтмотивът на изказванията и обръщенията бе намиране на дългосрочни решения и отказ от стандартните понятия и мислене от преди 20-30 години в усилията за постигане на иновативни решения за преход към зелена икономика.

В заключение бе излъчена прожекция на филма „Скритите услуги на природата“, който е създаден от WWF и Асоциацията на парковете в България в рамките на Швейцарско-българския проект „За Балкана и хората“.

Женя СТОИЛОВА